



Н. Н. ТОЛСТИК

ОСВЕЩЕНИЕ ОБЛАСТНОЙ ПЕЧАТЬЮ БЕЛОРУССИИ НЕКОТОРЫХ ВОПРОСОВ КАЧЕСТВЕННОГО РОСТА ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

Комплекс проблем, которые необходимо решить партии на нынешнем этапе, четко определен ее XXVI съездом и постановлением ЦК КПСС от 28 сентября 1976 года «О работе партийных организаций Киргизии по приему в партию и воспитанию кандидатов в члены КПСС». Съезд указал на необходимость повышения требовательности к каждому, кто носит звание коммуниста или претендует на него. «Именно такая высокая требовательность обеспечивает монолитное единство КПСС, ее способность возглавлять советское общество, уверенно вести советский народ по пути к коммунизму», — отметил в Отчетном докладе ЦК партии товарищ Л. И. Брежнев¹. Постановлением Центрального Комитета КПСС обратило внимание партийных организаций и комитетов на то, что, сознательно регулируя рост партийных рядов, необходимо учитывать классовый характер КПСС, изменения в социальной структуре населения, специфику каждого региона, особенности конкретных коллективов трудящихся, а также задачи усиления партийного влияния на важнейших участках коммунистического строительства. Парторганизации обязывались проявлять глубокую заинтересованность в том, чтобы в партийном пополнении были широко представлены молодежь и женщины. Постановлением также намечена широкая программа совершенствования системы индивидуального отбора и приема в партию, прохождения кандидатского стажа.

Именно эти, важнейшие в данный момент и на перспективу, направления качественного роста рядов коммунистов должны стать современным объектом публицистического отображения, а значит и воздействия периодической печати КПСС как литературной части общепартийного дела.

Не имея возможности в рамках журнальной статьи проанализировать разработку всех аспектов обширной и многогранной темы качественного совершенствования партийных рядов, автор сконцентрировал исследование на освещении в областных газетах Белоруссии последних семи лет проблем регулирования социальных, половозрастных, образовательных изменений в составе парторганизаций, а также на отображении процесса дальнейшей интернационализации партийных сил. Обращение же автора к практике печатных органов обкомов КПБ вызвано тем, что сфера их публицистического воздействия включает в себя городские, районные и первичные парторганизации, т. е. те звенья партийной структуры, в которых непосредственно реализуются все качественные изменения в рядах коммунистов.

Важнейшим средством качественного совершенствования парторганизаций является пополнение их свежими силами. Прием в КПСС осуществляется на широкой демократической основе. В формировании партийных рядов участвуют практически все коммунисты. Учитывается также мнение общественных организаций, беспартийных трудящихся о личных и деловых качествах вступающих. Поэтому все большее значение приобре-

тает пропаганда через печать научных принципов членства в КПСС, пополнения ее рядов. Редакции областных газет республики пока в полной мере не осознали важности такого социального заказа. За последние семь лет этому кардинальному вопросу партийного строительства не было посвящено на их страницах ни одной теоретической или пропагандистской статьи. Однако изъян в значительной мере компенсируется высокой степенью теоретической насыщенности многих публикаций, освещающих практику регулирования качественного состава рядов коммунистов.

Материалы такого рода в абсолютном большинстве газет пронизывает мысль о том, что главным условием качественного роста парторганизаций является усиление в них рабочего ядра. На конкретных примерах газеты показали, что установившаяся тенденция увеличения удельного веса рабочих в пополнении парторганизаций расширяет сферу, повышает эффективность партийного влияния на развитие материального производства. Но сделав упор на социально-производственный аспект, редакционные коллективы упустили из виду тот факт, что на этапе зрелого социализма рабочий класс остается не только ведущей экономической, но и политической силой советского общества, его идейно-нравственным законодателем. Ни в одной публикации обозреваемого периода не была прослежена связь между укреплением рабочего ядра парторганизации и повышением ее, а также трудового коллектива нравственно-политического потенциала, уровня сознательности, дисциплины и т. д. И этот недостаток — из числа самых значительных в разработке областными газетами всей внутрипартийной проблематики.

Исследуя социальную базу роста парторганизаций, печатные органы обкомов КПБ учитывают ее динамичный характер, зависящий от изменений в экономике, классовой структуре, духовной жизни нашей страны. И если социальный состав КПСС отражает социальную структуру современного советского общества в целом, то при регулировании роста рядов в конкретных парторганизациях необходимо, как уже отмечалось выше, исходить из особенностей и задач данного региона или трудового коллектива, степени охвата партийным влиянием различных участков народного хозяйства и культуры. Пропаганда этого важнейшего требования современного партийного строительства активно ведется со страниц областной печати республики. Тем самым газеты вооружают парторганизации, кадры на местах верной методологией регулирования роста рядов коммунистов. На многочисленных примерах раскрыты производственные и организационные последствия совершенствования социального состава коммунистов.

Многие качественные параметры парторганизации диалектически взаимосвязаны между собой. Ценно то, что в ряде публикаций областные газеты отображают эту связь в действии, комплексном единстве, тем самым стремясь не допустить в своей практике искусственного обособления отдельных граней партийной жизни, чего постоянно требует КПСС от своих периодических изданий.

К примеру, «Гродненская правда» напечатала много материалов о приеме в КПСС молодежи. В этих материалах газета раскрывала значение молодежного пополнения рядов КПСС как фактора обеспечения преемственности поколений коммунистов, сохранения и развития большевистских традиций, усиления партийного влияния в комсомоле, среди несоюзной молодежи. Одновременно газета убеждала, что процесс омоложения партийных рядов непосредственно связан с ростом интеллектуального потенциала парторганизаций, с совершенствованием их качественного состава по такому важнейшему показателю, как уровень образованности коммунистов².

В публицистическом исследовании сложных, диалектически взаимообусловленных явлений, происходящих в качественном составе парторганизаций, областные газеты широко и плодотворно используют дедуктивный метод познания. Часто масштабные и многогранные процессы партийного строительства на их страницах персонифицируются, и всеобщие закономерности членства в марксистско-ленинской партии периода развитого социализма находят воплощение в конкретной человеческой биографии. Движение публицистической мысли вниз по вертикали партийной структуры вплоть до ее первоосновы — личности коммуниста — в разработке темы качественного роста парторганизаций не только творчески оправдано, но и необходимо. Именно на личностном уровне происходит

формирование рядов КПСС. Поэтому в публикациях о личностном аспекте улучшения качественного состава партийных рядов нельзя эффективно выполнять, говоря словами В. И. Ленина, «необходимую работу пропаганды, агитации, организации»³, не выделяя в индивидуальных чертах конкретного коммуниста социальных признаков.

Упор на социальный, возрастной и образовательный аспекты формирования состава парторганизаций — характерная черта публикаций областной белорусской периодики на тему качественного роста партийных сил. Но вне их внимания оказались существенные изменения в национальном составе парторганизаций. Важной особенностью развития Компартии Белоруссии в настоящее время является, с одной стороны, постоянное расширение ее национального состава, с другой — неуклонное повышение в партийном пополнении удельного веса лиц коренной национальности⁴. Явление это характерно и для компартий других союзных республик. Такие формы в период зрелого социализма приобрел процесс дальнейшей материализации в организационном строении КПСС принципа интернационализма. Пройдя мимо этого явления, особенно заметного в районах крупных новостроек, не раскрыв его через судьбы коммунистов, областные газеты обеднили не только свою внутривнутрипартийную проблематику, но и систему интернационального воспитания трудящихся публицистическими средствами. Как известно, с продвижением советского народа к коммунизму «ленинские принципы внутривнутрипартийной жизни все полнее воплощаются в социальных отношениях зрелого социалистического общества в целом, в привычных нормах социального поведения людей»⁵.

Серьезные тематические пробелы допущены областной периодикой и при рассмотрении причинно-следственных явлений, происходящих в качественном составе парторганизаций. К примеру, брестская «Заря» в числе последствий преимущественного приема в партию рабочих и колхозников верно назвала содействие укреплению союза рабочего класса и крестьянства, успешному осуществлению аграрной политики КПСС⁶. Эта тема, несомненно, заслуживала конкретной и детальной публицистической разработки. Но ни отдельной аналитической публикации, ни даже факта, который бы показывал результаты материализации важного теоретического положения в процессе партийной работы, не появилось за последние семь лет не только в «Заре», но и в других областных газетах республики. А «назывной», «перечислительный» подход к явлениям современности без их анализа не в состоянии обеспечить высокую эффективность выступлений средств массовой информации и пропаганды в обстановке неуклонного духовного прогресса советского общества.

В газетных выступлениях о проблемах качественного роста парторганизаций должны раскрываться не только все стороны и последствия этого процесса, но и работа регулятивного механизма, непосредственно формирующего оптимальный состав партийных рядов. Этому аспекту партийной жизни посвящены многие публикации областных газет. Причем значение такого рода материалов выходит за рамки конкретного объема публицистического отображения. Средства массовой информации и пропаганды обладают системообразующим свойством. И анализируя практику формирования состава коммунистов в одной из парторганизаций, что-то в этом деле одобряя или отвергая, газета, тем самым, либо санкционирует массовость подобных действий, либо предостерегает от них партийные подразделения, влияя, таким образом, не только на одно структурное звено, но и на качественное развитие партийных сил своего региона в целом. Областным газетам важно воздействовать не только на регулятивную деятельность первичных парторганизаций, но и на практику более масштабных формирований — городских и районных партийных организаций и комитетов. Их роль в качественном совершенствовании рядов коммунистов чрезвычайно велика. На уровне горкома или райкома партии окончательно решается вопрос о приеме в КПСС. Под контролем и непосредственным руководством этих комитетов формируется качественный состав первичных парторганизаций.

Обычно о различных сторонах деятельности горкомов и райкомов КПБ рассказывают со страниц областных газет партийные работники соответствующего звена. Многие из их статей выделяются высокой компетентностью, глубоким анализом практики, конструктивностью предложений и выводов. Однако нельзя не видеть, что в значительной части публикаций отсутствие навыков публицистического анализа, недостаточная

самокритичность авторов сводят их газетные выступления к поверхностному самоотчету, перечислению достижений и проблем вместо их исследования. Ситуацию с исследованием стиля и методов работы городских, районных парторганизаций и комитетов усугубляет чрезвычайно редкое обращение профессиональных журналистов к проблемам такого масштаба. Из штатных сотрудников белорусских областных газет системно разрабатывают тему деятельности горкомов и райкомов КПБ лишь журналисты «Магілёўскай праўды». Их участие способствует усилению аналитических тенденций публикаций, разнообразит жанрово-стилистическую палитру, что влечет за собой усиление эффективности влияния газеты на стиль и методы работы партийных комитетов⁷.

Есть отдельные достижения в разработке темы качественного роста парторганизаций и у других областных газет Белоруссии. Так, высоким научным уровнем выделяются публикации брестской «Зари». Для «Гомельской праўды» характерно стремление к системному разговору с читателем, чему способствовал цикл материалов под рубрикой «Партийная жизнь: новое пополнение», открытой после XXVI съезда КПСС. «Гродненская правда» всесторонне раскрывает диалектику взаимоотношений поколений коммунистов в процессе омоложения партийных рядов. В творческой практике «Мінскай праўды» плодотворен подход к проблемам укрепления состава коммунистов с позиции первичной парторганизации — организационной основы КПСС. Но одновременно существуют и серьезные недостатки, снижающие эффективность, нарушающие комплексность воздействия газет на качественную сферу формирования партийных сил. Эпизодически, бессистемно освещается важнейшее направление внутрипартийной деятельности «Віцебскім рабочым». «Гродненская правда» упустила из поля зрения вопросы совершенствования социального, «Гомельская праўда» — возрастного составов, «Заря» — образовательного уровня парторганизаций.

Развивать творческие достижения в соответствии с изменениями в содержании и специфике внутрипартийных отношений, устранять как общие, так и присущие отдельным изданиям недостатки, значило бы для областных газет Белоруссии подниматься в разработке темы до высокого уровня воздействия на качественный рост рядов КПСС.

¹ Материалы XXVI съезда КПСС.— М., 1981, с. 68.

² См.: Гродненская правда, 1981, 1 июля.

³ Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 41, с. 99.

⁴ См.: Бобков В. А. Качественный рост партии и организация партийных сил.— Минск, 1977, с. 40, 50—52.

⁵ Егоров А. Коммунистическая партия в условиях развитого социализма.— Коммунист, 1976, № 15, с. 62.

⁶ См.: Заря, 1978, 23 марта.

⁷ См.: Звезда, 1982, 28 липня.

А. Ф. МЯСНИКОВ

ВОБРАЗ ПЕРАДАВІКА САЦЫЯЛІСТЫЧНАЙ ВІТВОРЧАСЦІ НА СТАРОНКАХ РЭСПУБЛІКАНСКІХ ГАЗЕТ

Рабочы чалавек сёння не той, якім быў ён дваццаць ці нават пятнаццаць гадоў назад. Глыбіня ведаў і шырыня кругагляду, высокая свядомасць і творчы падыход да працы — вось што ў першую чаргу вызначаюць цяпер ткачыху і сельскага механізатара, будаўніка і жывёлавода, прадстаўніка любой іншай прафесіі. І пісаць пра яго — значыць імкнуцца ў абавязковым парадку паказаць дыялектычнае адзінства гэтых якасцей, іх канцэнтраванае выражэнне. Журналіст-нарысіст у наш час — сапраўдны даследчык характару, спраў, руху думак і пачуццяў свайго героя. Але ці заўсёды ўдаецца гэта? Звернемся да канкрэтных публикацый рэспубліканскіх газет.

«Перадавік спаборніцтва... Які ён? Людзей цікавіць не толькі перадавы вопыт, але і маральнае аблічча, характар перадавіка, яго погляды, адносіны да жыцця наогул — бо ў канчатковым выніку менавіта гэтыя рысы складаюць аснову ўсялякага працоўнага подзвігу...» Гэтыя словы — урэзка да нарыса журналісткі І. Міцкевіч «Ёсць у жыцці галоўныя сло-